



吉林省文旅主题推介会活动现场。本报记者 隋二龙 摄



自然保护地物种保护专题培训成功举办。本报记者 孙寰宇 摄



万众瞩目，这就是长白山

世界地质公园、世界生物圈保护区可持续发展大会在长白山举办。 摄本报记者 孙寰宇 摄



吉林省重大文旅项目签约仪式现场。本报记者 钱文波 摄



吉林清夏航空旅游推介会现场。

办一场会，兴一座城。6月13日至16日，吉林省旅游发展大会在长白山保护开发区举办，长白山再次受到万众瞩目。

当前，旅游业日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业。我省正紧跟时代、把握潮流，全面绘就旅游业高质量发展“十大愿景”。

长白山是吉林省旅游的金字招牌，肩负着重要责任和光荣使命。作为“十大愿景”之一的旅游IP，长白山正是其主要依托。近年来，凭借优越的生态环境、丰沛的自然禀赋、独特的人文历史和多彩的旅游业态，长白山高质量发展的脉搏正释放出强劲动能。

当下，长白山保护开发区持续丰富产品和服务供给、创新旅游业态、释放发展潜力，加快完善现代旅游产业体系，全力打造吉林旅游大发展的长白山样板。

“长白山保护开发区将以吉林省旅游发展大会为契机，贯彻落实好省委、省政府决策部署，努力实现世界级旅游目的地建设目标，推动长白山“二次创业”踏上新征程，为吉林省旅游万亿级产业贡献长白山力量！”长白山保护开发区党工委副书记、管委会主任高飞话语坚定，掷地有声。



吉林省旅游发展大会现场。本报记者 钱文波 摄

便捷服务+完善设施 来长白山休闲，心旷神怡不烦恼

惠风和畅，水鸟翩跹，城市整洁，绿意无限。仲夏时节的长白山万物勃发，生机盎然，是国内外游客休闲度假、度假养生的好去处。

修葺一新的街道、焕然一新的城市慢行系统、斑斓的鲜花与绿植掩映的美景……走进这方大美神奇之地，呼吸沁人心脾的空气，聆听鸟语虫鸣，犹如置身画中。

如果搭乘高铁来长白山，那么长白山保护开发区池北区是游客到这里的“第一站”。为了给游客充分展现长白山之美，今年以来，长白山保护开发区全力推进市容环境综合整治，一步一景的二道白河33景，让池北区城市焕然一新，“颜值”再升级。

“立春刚过，池北区花卉培育工作就开始了。”长白山保护开发区池北区相关负责人告诉记者，当地园林绿化部门的工作人员依据不同花卉的特性和城市景观的规划需求，精心挑选品种各异的花卉。一入盛夏，园林绿化工人便将培育好的花卉点缀在小镇各个角落，工作人员们用心用情，如绘制画卷般扮靓了整个城市。

“长白山下一镇”果然名不虚传！来自辽宁的许勇忙着在二道白河畔拍照留念，“这里的美只用眼晴看远远不够，还要呼吸、聆听……你得用全身心去感受这里的美好！”

诚如所言，长白山保护开发区提升的不止美景。此次我省将长白山作为全省旅游发展大会承办地，长白山保护开发区上下担当作为，创新实干，全力将景区、镇区的公共服务、基础设施、业态培育、数字提升等全面加强，实现了“办会兴城”的目标。

从门票预订，到游玩指南，再到好物商城、美食推荐、智能打车……打开手机，在“长白山一机游”小程序上，游客可以“一站式”搞定旅游全过程。刚刚过去的5月，长白山保护开发区科学引进网约车服务，有效解决了多年来困扰游客的“打车难”问题，让游客和当地居民纷纷拍手称赞。

据长白山保护开发区管委会相关负责人介绍，长白山保护开发区重点推进了长白山高铁站配套设施工程（交通枢纽工程）、旅游集散中心提升、长白山一机游等一批基础设施项目，全面开展镇区道路改造、园林绿化、亮

化提升、线路规划、栈道修复、水系清淤、街面整治等，基础设施水平得到了显著提升。

好看+好玩 在长白山度假，精彩体验玩不够

2023年，长白山保护开发区旅游业创历史新高，累计接待游客274.77万人次，同比增长280.5%。在东北冰雪旅游整体“出圈”的2023/2024雪季，长白山景区接待游客72万人次，比2018/2019雪季增长164.3%。

登主峰、看天池只需大半天时间，是什么使南地北的游客们“来了不想走，走了还想来”呢？是丰富的业态和多样的旅游产品。

“近年来，长白山保护开发区在‘上山下山’融合发展、提升旅游供给和服务质量、保障游客体验度、增加旅游产品等方面做了大量工作。”长白山保护开发区管委会旅游和文化体育局局长耿德勇如是说。

观光类景区的发展瓶颈，是将游客的旅游体验局限于“看”。随着时代的发展，市场需求发生了巨大的变化，如何满足游客“吃喝玩乐”的全链条需求，留住游客、让游客“心向往之”，成了旅游城市的必答题。

体验、体验、还是体验！6月13日晚，火爆了整个雪季的长白山云顶市集夏季版“开市”，市集中的美食、非物质文化展示、文艺演出等多元内容，实现了“吃喝玩乐一条龙”，吸引了大量游客与当地居民，助力了长白山夏季旅游的经济。

在距离云顶市集仅数公里之遥的“稻米驿站”也是人人手携，知名小说的粉丝们怀着对其热爱，一次次来到长白山，追寻心中的那个“云顶天宫”。顺应时代潮流、拓宽营销思路，如今长白山保护开发区正在大力挖掘和打造IP文化，将传统景区与网络热门IP融合，将热门IP转化为新流量、新动能，吸引着越来越多的年轻人来长白山游玩和创业。

除了充满人间烟火气的云顶市集，满足年轻人期待的“稻米驿站”，来长白山还能体验到多样玩法和时尚浪漫。在雪绒花森林音乐馆及其周边配套的雪绒花咖啡吧中，游客在体验拥抱大自然的的同时，可以听音乐、喝咖啡、露营、攀岩、看瀑布电影……除此之外，漂流、滑雪、温泉、山地运动等多种体验项目，也让人流连忘返。现在，长白山不仅是中老年观光游客的“最爱”，也赢得了国外和全国各地年轻人的青睐。

“2023年以来，我们坚持以打造‘世界级旅游景区’为目标，以‘景区国际化建设’和‘景城一体化发展’为抓手，聚焦旅游主业，聚力改革创新，加快拓展‘避暑+冰雪’双产业布局，扩大生态、冰雪、温泉等特色资源投资规模，全城全季全时段精准发力，助推长白山旅游综合承载力、服务执行力和品牌吸引力提升，



大美长白山。高鹏飞 摄



晴美长白山秘境。钟歌 摄



长白山天池。于长馨 摄



中国·吉林边境森林马拉松赛激情开跑。艾斐生 摄

为全省旅游万亿级产业攻坚贡献了力量！”长白山旅游股份有限公司相关负责人信心满满。

值得一提的是，6月16日，“心无界 步边疆”成长杯·中国·吉林边境森林马拉松系列赛长白山站比赛，在长白山池北区成功举办，约3000名跑者在长白山林间穿行，享受“体育+旅游”盛宴。

近年来，长白山保护开发区充分发掘当地独有的山地户外旅游资源，除了利用冰雪季“冷资源”举办冰雪项目国际赛事，还利用避暑季“凉资源”打造“环长白山”森林自行车赛、“天池云路”登山赛、森林马拉松赛等品牌赛事，以“体育+旅游”融合发展，让更多的人来到长白山，爱上长白山。

重点项目“引进+盘活” 持续发力构筑旅游发展新格局

项目是经济发展的支柱，对长白山而言，核心项目更是丰富旅游业态、构建旅游产品体系的关键所在。

2023年以来，长白山保护开发区深入贯彻“464”新格局战略部署，锚定吉林省旅游万亿级产业目标，引进、推动了大量优质、重点项目落地长白山，为构建旅游产品新格局提供了项目支撑。

6月13日晚，在吉林省旅游发展大会开幕之际，全省首个大型室内沉浸式旅游演艺《粉雪传奇》在长白山保护开发区“粉雪传奇”剧场精彩首秀，向国内外游客递出了一张新的吉林名片。

《粉雪传奇》是全省首个大型室内沉浸式旅游演艺项目，以“守山人”守护长白山及冰雪丝绸之路为故事题材，展现了长白山冰雪之美。演出包含戏剧、舞蹈、杂技等形式，并配合以数字化多媒体技术，让观众身临其境。《粉雪传奇》作为长白山北景区的重要演艺项目，将持续为游客提供精彩的文化盛宴。

《粉雪传奇》是长白山成功引进项目的缩影。从去年开始，长白山保护开发区便在项目推进上持续发力。

2023年6月18日，长白山和平旅游度假区临溪火山温泉开业迎客，作为长白山和平旅游度假区的重要组成部分，临溪火山温泉与观民俗酒店、长白山红松王滑雪场、希尔顿逸林酒店一起，共同构建了长白山全域旅游度假新名片。

坐落在长白山北区的长白山艾丽斯风情街，是池北区近年来的重点招商引资项目。项目包括五星级酒店、16家中高端酒店、16家中高端酒店、16家中高端酒店，可同时接纳游客5000人，年接待旅游人数200万人次。

长白山是全球三大天然矿泉水富集地之一，去年5月24日，计划总投资2亿元、年产10万吨的长白山艾丽斯巴都啤酒厂正式投料生产，产品不仅在当地畅销，还进入长春各大商超、酒店，并辐射东北市场……

除此之外，长白山保护开发区还引进了和润山泉、麓角村、森林康养中心等一批重点项目。推进了高铁站枢纽工程、池西区引水工程等基础设施项目。新建火山温泉二期、泰格岭山地运动公园（50公里森林徒步绿道）、“金代古街”体验式购物、长白山酒店升级、长白山数字会客厅、思都里休闲度假商旅社区、和润酒店群等一批重点文旅项目。这些都集中体现了长白山文旅项目盘活、演艺业态展示、休闲街区建设、智慧旅游场景、民宿集群建设、山地运动发展等成果。

项目健身带来了经济活力提升，在长白山保护开发区成效显著。数据最有说服力！今年一季度，长白山GDP再创历史新高，同比增长20.1%，高于全省平均水平13.6个百分点。

擦亮生态底色 筑牢世界级旅游目的地坚实根基

位列“中华十大名山”“美丽中国”十佳旅游景区、“中国十大休闲胜地”之首的长白山，是我国首批加入联合国教科文组织“人与生物圈计划”世界生物圈保护区网络的地区，也是世界优质矿泉水富集地、世界最佳旅游目的地，国家5A级旅游景区，国家级旅游度假区。

今年3月，长白山成功获评世界地质公园，同时拥有了联合国教科文组织“世界地质公园”“世界生物圈保护区”两块世界级品牌。

在吉林省旅游发展大会上，长白山世界地质公园正式揭牌，为长白山在建设世界级旅游目的地的新征程上再添底气、再增实力，也标志着这座座座中国“东北屋脊”向世界级旅游目的地的又迈进了一步。

“长白山是数百年以来保存最好的复合型火山之一，完整记录了火山形成的全过程，为研究火山形成机制创造了条件。长白山顶的天池是东亚海拔最高、规模最大的火山口湖，景色美不胜收……”联合国教科文组织在新闻公报中对长白山不吝溢美之词。

“长白山是全球新生代复合巨型火山锥的完整保存实例，同时拥有保存完整且极具代表性的温带原始森林生态系统。”长白山世界地质公园普及教育负责人张荣杰告诉记者，长白山自然保护区内物种丰富，目前已知有野生植物2639种、野生动物1586种，被誉为“地质实验室”“生态博物馆”和“物种基因库”。

多年来，长白山保护开发区坚持保护生态和发展生态旅游相得益彰，始终坚持“生态第一、保护优先”原则，全力做好地质公园的地质遗迹及生态资源保护工作，不断提升公园建设管理水平，持续擦亮生态“底色”，有力推动了长白山地区经济社会的可持续发展，为“把绿水青山、冰天雪地变为金山银山”奠定了坚实的基。

“我们将按照联合国教科文组织执行局会议的建议，对长白山地质公园进行全面提升，积极参加世界地质公园网络大会等重要国际交流活动，展示长白山在可持续发展方面取得的积极成效。”长白山保护开发区党工委副书记、管委会主任高飞表示，长白山保护开发区将以世界地质公园为有力抓手，优化“两山”转化路径，加快将长白山建设成为避暑休闲、冰雪旅游、温泉康养、生态文化、山地运动胜地，打造“两山”理念试验区和样板式开发区，加快向世界级旅游目的地的迈进。

这就是长白山，它以壮美的风光、珍稀的生态资源、悠久的历史文化和蓬勃发展的旅游产业，让全球聚焦、万众瞩目！



长白山机场与井冈山机场结成姊妹机场。本报记者 孙寰宇 摄



长白山云顶市集人潮如织。本报记者 隋二龙 摄



长白山主题摄影展。本报记者 钱文波 摄



鸣枪开赛。